

挑战篇：美丽中国与经济增长 未来十年需要新思维

进入2013年，雾霾天气频发、水污染触目惊心，环境污染正成为城市发展挥之不去的痛。“至于食品安全，那可以说是天大的事，直接关系到人们的生活质量和身体健康。”经济快速发展，污染、安全问题也跟发展成了正比，未来10年，经济发展、环境污染和食品安全之间如何平衡考验着全中国人的智慧。

污染治理迫在眉睫 环保企业受“益”利好

实习记者 李成成 报道

环境污染、食品安全问题越来越成为人们心里的痛楚，不愿提及，又不得不每天面对。环境与经济发展、食品安全与企业发展有着密不可分的联系，用创新的思维，以安全的环境和食品作为后盾，经济和企业才能长足地持续发展。在未来十年里，经济的发展与环境的矛盾或将更为突出，若要从根本上解决这一矛盾，势必会引起经济增长方式转变以及企业发展方向、发展模式的改变。

谁为环境质量买单

环境污染这一话题逐渐成为大街小巷、各阶层人们口中必不可少的谈资，北京的雾霾，黄浦江中漂浮的死猪等等。以成都为例，近来因多地施工，城市上空灰尘漫天飞扬。有网友调侃道，每天走在二环路上吸进的灰尘，都可让人饱腹。

改革开放以来的这些年，国家经济快速发展，极为可观，备受瞩目，然而同时也付出了沉重的环境代价，各种各样的矛盾和污染逐渐显露，并日益严重。由此，人们不得不痛心地疾呼：为了追求城市和经济的快速发展，其造成的后果为何要环境来买单？

中国经济日益增长，据统计，2003年至2007年5年期间GDP每年都以大于10%的增长速度发展；2007年至2012年期间，增长速度稍有减缓，平均增速为9.26%，但这依然不可阻挡经济的强势发展，中国逐渐迈向经济大国的行列。

在经济高速发展的趋势下，再看看我们的环境，生态环境质量却在日渐恶化。1月份的北京，31天里仅有5天没有被笼罩在雾霾中；中国地质科学院水文环境地质研究所之前实施的国土资源大调查计划项目《华北平原地下水污染防治评价》结果显示，华北平原浅层地下水直接可以饮用的仅占22.2%。这一个接一个事实触目惊心，生活在其中的人们的心境可想而知。

2012年发生的宁波事件，因在宁波



图片来源：腾讯

镇海引进炼化一体化项目而遭到市民的激烈抗议。其实人们需要的很简单，仅仅一个安宁健康的生活环境即可，而政府为追求经济的增长，忽略百姓的需求和环境的安危，引来非议之声和抗议之举实在意料之内。除此之外，四川什邡、江苏启东等地也发生过类似的“涉环保群众性事件”，可见，以牺牲环境来获取经济的发展方式已经越来越成为阻碍民生安全的重要因素。

经济发展 需立足于生态安全

环境保护部副部长吴晓青表示必须改变原有的粗放型发展模式，转变落后的生产和生活方式。同时，环境保护部部长周生贤也强调，要正确处理经济发展与环境保护的关系，坚持在发展中保护、在保护中发展，以环境保护优化经济发展。随着工业化、城镇化和农业现代化的持续推进，我国能源资源需求将呈刚性增长，废弃物生产量将不断增加，经济增长与资源环境之间的矛盾更加突出，

发展循环经济的需要更为迫切。

立足于生态、着眼于经济的循环式发展模式，才是符合人与自然协调、经济与环境和谐发展原则的，才能统一协调经济、社会、环境的共同发展。循环经济，是精细型的发展模式，统筹各个方面一起发展，让经济、环境、社会、自然等和谐地前进。循环经济也就是要以减少消耗，减少污染，重复利用排放物等方式来增加经济与资源环境的可持续性。

随着环境问题所带来的各种改变，企业的发展也将有所变化。重工业、高污染、高排放的企业会逐渐减少，且会要求加大力度检测排放物，以及利用高科技对排放物的回收再利用，实现其可持续发展。

环保企业发展迎来高潮

对环境保护的要求越来越受人瞩目，环保行业将在未来十年里更为兴盛。改革开放以来的粗放型经济发展方式为国家的经济发展带来了不可磨灭的可观效益。而曾经兴盛的经济发展模式在此

时面临被改革的局面。正如环境部副部长吴晓青所说，过去的粗放型经济为我们带来了沉重的环境问题，而今变革发展模式、保护生态环境已经迫在眉睫。

未来十年，将是环保企业发展的大好时机。在人人都在呼吁保护生态环境、还地球一个绿色家园的情况下，高消耗、高排放、重污染的工业将会逐渐被净化，而环保企业将迎来一个前所未有的发展高潮。在国家发展过程中，企业在消耗资源的同时，也应承担起该有的社会责任感，为治理环境污染、保护环境安危做出必要的努力和贡献。而环保业的兴盛也是社会发展到如今程度所必然要经历的发展趋势。

电动公交车的推行，将为大容量电池的生产企业提供更好的发展机遇。尾气的大量排放，将促进低排放、低污染的节能产品的发展。而城市用水的过度开采和严重污染，将为水源净化、污水处理开发等企业带来发展机会。一系列的环境问题，为环保企业的发展带来了良好的发展前景。

环保类型的企业，大致可以分为几类，污水处理、废气处理、垃圾处理综合再利用、节能建材和节能用具等。环保企业已在各个城市里兴起，比如成都绿色地球环保科技有限公司，是首家致力于通过创新科技手段和细致的服务，促进生活垃圾分类效果，并引进先进技术有效利用可回收资源，取得了良好的反响，也为环保做出了极大的贡献。在环保行业中亦有不少企业已经上市，如创业环保(SH.600874)、蓝星清洗(SZ.000598)等公司，其发展趋势十分利好。在未来一定时间段里，环保企业将如雨后春笋般滋生在各地，也会有越来越多的环保公司挂牌上市。

环保行业的发展，有赖于科技的发展，无论是污水废弃的处理、垃圾回收利用还是节能减排都需要先进的科技技术和知识。环保与科技在相互促进并同步发展也会带来一定的经济收益和社会效应，这可谓是一举多得。

建设“美丽中国” 拒绝“带毒GDP”

刘红霞 报道

自从建设“美丽中国”首入党的十八大报告以后，“美丽中国”这个让人充满了遐想与憧憬的词语，就成为国人口耳相传的热词。尤其是当雾霾肆虐、地下水污染、土壤重金属超标等等令人忧心的话题，一再进入公众的视野，建设“美丽中国”也就有了另外的意义。

伴随着30多年的改革开放，中国经济和社会建设取得了巨大成就，人民生活显著改善。但为此付出的环境、资源等方面的代价也在急剧透支，不堪重负的环境正在对人民发出一次又一次的警告。正如全国人大代表、环保部部长周生贤多次谈道，离开经济发展抓环保，那是“缘木求鱼”，脱离环保搞经济发展，那是“竭泽而渔”。

十八大报告首次把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标，但片面追求经济效益、罔顾生态环境的事件仍时有发生。

有专家指出，环境污染迟迟未得到有效的治理，这跟政府盲目追求GDP有很大关系。的确，一个时期以来，GDP成为了一份追求，成为了一份政绩，更成了地方经济社会发展的代名词和衡量标准。结果，GDP一路高涨，而自然生态破坏却愈来愈严重。

全国政协委员、南京中医药大学教授王旭东在大会发言材料中指出，GDP是经济指标，经济的背后是利益，在强大利益的诱惑下，“见利忘义”是不可避免的。某些地方领导“宁可病死，不可穷死”的宣示，正在怂恿着不法之徒更加猖狂地去破坏环境。只要不改变以经济指标为中心的发展战略，利欲熏心者就不会消失。

全国人大代表、青岛啤酒公司董事长孙明波也表示，在过去很长一段时间内，企业过度追求总量指标盲目求“大”，但对于管理指标、效率指标、风险指标、社会效益、可持续发展等关注度不够。这往往导致企业发展“重量而轻质”，企业在发展上也出现了“偏科”现象。

“这根本还在于一种短期利益和长期利益之间的冲突、局部利益和整体利益之间的冲突，这是人的认识上的一种局限性。需要政府来充分考虑并调节这样一种冲突。”全国政协委员、江苏省社科院院长刘志彪在接受记者采访时指出。

链接

保监会推出环境 污染责任险

3月19日，中国保监会举办的新闻通气会发布消息显示，自从保监会2月1日正式对外发布《关于债权投资计划注册有关事项的通知》一个多月来，目前已注册债权计划18项，金额达412亿元。

此外，在今年两会上很多代表委员对环境污染问题非常关注，我国环境污染责任险的强制实施，也引发了一些质疑。该环境污染责任险的实施被指可能会导致企业“花钱消灾”，而疏于环境保护问题。就此，保监会相关负责人昨日表示不会出现这种情况。

环境保护部与保监会近日联合印发了《关于开展环境污染强制责任保险试点工作的指导意见》，要求各地涉重金属企业和石油化工等高环境风险企业投保环境污染强制责任险。据了解，我国目前已在10多个省(自治区、直辖市)开展了相关试点工作，投保企业达2000多家，承保金额近2000亿元。

在今年两会期间很多代表委员将目光放到了环境污染问题，随着环境污染责任险作为强制险开始试点，也出现了一些质疑。比如有人认为，这会导致企业“花钱消灾”，会导致一些污染企业排污合法化。

面对质疑，保监会产险部副主任董波20日表示，推出这个环境污染强制责任保险，第一，是想通过机制来增强对潜在的环境污染企业的经济制约，环境污染责任险将通过价格和杠杆两种机制来引入第三方制约。

第二，同时通过保险机制对一旦发生环境污染事故，使得受害者及时得到经济赔偿，这样能更好地保护第三方受害者。董波认为，绝不是说一些企业因为花了钱，就放松了对环境污染的关注、放松了投入，而恰恰是通过这个制度来监督企业，让企业增强安全生产的意识，尽可能减少这类风险发生的可能性。

不会企业因为买了保险，就对环境污染不管不顾，而保险企业在承保过程中，是要综合评估这个企业风险的。对于安全生产意识比较差、生产设备比较落后，以及相应措施不到位的企业，可能会拒保。这样保险与环保部门密切配合，会减少风险发生的可能，也会使得受害者的第三方能及时得到赔偿。

此外，今年3月1日《农业保险条例》也开始实施了，保监会董波还透露，保监会目前正在制定相关细则与《农业保险条例》相关的配套政策，近期将会出台保险公司准入条例，下一步将会推动农业保险产品管理等配套措施，来进一步规范农业保险的发展。

食品安全与企业责任

李诗 报道

食品安全，也是近来被热议的话题。回顾近几年发生的食品安全事故，添加三聚氰胺的三鹿奶粉，人造鸡蛋，饮料白酒塑化剂等等，数不胜数。连最基本的事物都没有安全保证，连健康安全的食品都没办法吃到，对于一个国家、一个民族来讲是极其可悲的。

食品安全问题成两会热点

食品安全问题层出不穷，为何多个部门管不好它，人们往往你会发现“争权诿责现象突出”是背后最主要的原因之一。

有鉴于此，在“两会”期间，农工党中央、民革中央、致公党中央分别针对完善食品安全监管体制等问题提出提案，力陈改革当前食品监管现状的必要性。

针对当前的食品监管，农工党中央等三个党派不约而同地在“两会”期间“发声”。记者发现，几份有着“食品安全”这一共同主题词的提案指出，“目前约有九成居民认为中国食品安全存在问题，近七成居民对食品安全现状感到没有安全感”。

在农工党中央提交的《关于进一步完善食品安全监管体制的提案》中，特别提到食品安全问题引发的社会、政治、经济和贸易问题时有发生，其原因在于“食品安全监管体制改革进展缓慢，职能调整尚未到位，食品安全监管体制尚未完全理顺”。具体而言，存在省、市、县上下部门职能不能完全对接，监管配套法规制度还不健全，职责界定尚未准确厘清

等弊端。

已于4年前实施的《食品安全法》规定由县级以上卫生部门承担食品安全综合协调等职能，卫生部门原承担的餐饮消费环节行政许可和日常监管工作移交食品药品监管部门。前述提案指出，目前国家和省级均已完成相应机构改革，但在市、县两级机构改革进展缓慢，部分市、县卫生、食品药品监管部门尚未进行职能调整和移交。这在一定程度上影响了《食品安全法》的贯彻实施和监管责任的正确、全面履行。

分段监管为主、品种监管为辅的体系存在监管职能不清、责任不明等问题。以质量检测为例，一个产品多部门重复检测、无效检测的现象普遍存在。例如瘦肉精，各等部门都在本监管环节进行重复检测，浪费了有限的财政资金。与此同时，“各环节衔接不紧，力量分散，尤其是难以监管的地带，比如小餐饮、小作坊等等，责任难以界定，容易形成职能交叉和监管空白。”

而在另一方面，我国食品标准体系不完善、缺乏统一性和可操作性。食品安全标准是食品安全监管执法的基础，食品安全标准“不标准”一直是我国食品安全监管的软肋。

站在企业良知上的 食品安全

对食品来说，每一个人都是消费者，

频发的安全事故，令人寒心。而对于生产、销售食品的企业来说，也受到了连带牵扯，甚至使整个行业都遇冷，遭到群众的质疑、不信任。食品安全问题已经发展到难以收拾的程度，已被提升至一个较高的高度。

温家宝在对2013年政府工作的建议中指出，食品药品安全是人们关注的突出问题，我国要改革和健全食品药品安全监管体制，加强综合协调联动，落实企业主体责任，严格从生产源头到消费者的全程监管，加快形成符合国情、科学合理的食品药品安全体系，提升食品药品安全保障水平。强化公共安全体系和企业安全生产基础建设，遏制重特大安全事故。

两会上，针对食品安全这一问题，也有很多代表献言献策。有人认为需要国家加强监管力度，也有人认为应把科学技术引进到食品安全中来，认为对有食品安全问题的企业加大惩处力度，还有人认为安全食品是靠生产出来的而不是检测出来的。归根结底，国家在加强监管、完善政策的同时，最主要的是企业自身。有良知的企业，有社会责任感的企业，才是值得人们信任的。

面对食品行业的整体低迷，未来十年内，做食品的企业该如何走下去，这是一个值得深思的问题。改革开放至此我们面临着市场、行业最为混乱、最不被人接受和信任的时期。失去的信赖和诚信，远去的发展机遇，愈渐淡漠的良心和社会责任感等问题使企业的发展遭受最严峻的考验。

企业要有良知，要承受应有的社会责任感，真正的以民为本，以生产群众放心的安全健康食品为己任，才能被认同，才能在严峻的市场环境里走得更远。有关人士认为，在未来的十年里，食品监管体系将得到改善，食品行业或将面临整合阶段。失去良心的企业将被慢慢淘汰，食品行业有可能得到净化，只留下那些值得信赖的企业。未来十年食品行业的竞争不仅是产品的竞争，更是对良心的考验。

逐渐兴起的生态食品、有机食品，便是以健康、安全作为其招牌，在这个食品缺乏信任的时代，追逐新兴的绿色有机食品成为潮流。有机食品不仅意味着食品够安全也意味着其天然无污染营养成分高，理所当然会成为追捧。现如今的有机食品因为生产成本较高，其销售价格亦偏高，受众群体还不够广泛。但随着科技的进步，以及经济的发展，和人们认识的普及，其会在未来十年内大有作为，并会一步一步被普及，其发展利好并很可观。

